巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹项目
立	项	编	号	BZ24ZC093
学	科	分	类	经济学
课	题	名	称	打造"秀美之城"完善城市功能研究
项	目负	〔 责	人	<u> </u>
项	目参	产与	人	宁明坤、郭铖
				巴中职业技术学院
				13881681888

巴中市社会科学界联合会 制

打造"秀美之城"完善城市功能研究

课题名称: 打造"秀美之城" 完善城市功能研究

课题编号: BZ24ZC093

摘要:城市功能完善对一座城市的经济建设,人文与自然环境和谐发展起着关键作用。通过优化城市空间布局、挖掘历史文化资源、弘扬红军精神、实施资源首府战略等措施,深入研究城市规划、生态环境保护、基础设施建设等多个方面为完善城市功能提供的支持和实践指导,具有重要的现实意义和应用价值。巴中市是四川唯一一个上榜"十大秀美之城"的城市,本研究以"打造'秀美之城'完善城市功能"为主题,对巴中市建设中的典型案例进行分析,汲取巴中城市建设中的经验,对建设生态优美、人民幸福指数高、经济发展城市的路径进行了探索。

关键词: "秀美之城"; 巴中; 城市功能

一、引言

巴中市位于四川盆地东北部,地域广阔,地形以低山地貌为主,自北向南逐渐降低。作为中西部重要地级市,巴中的城市功能和首府产业选择对经济社会发展至关重要。巴中市人民政府将文旅康养产业定位为首位产业,并计划在"十四五"期间建设"文旅强市"。在全球城市化背景下,本研究从完善城市功能角度,对巴中"秀美之城"建设进行研究,结合文旅康养首位产业战略,探讨提升城市功能、构建美好生活的路径。

"秀美之城"是指在"中国美好生活城市发布盛典"中人选"十大秀美之城"的十个城市。相较于"中国美好生活城市发布盛典"中发布的其他榜单,"秀美之城"的评估重点为城市的生态环境、旅游资源、营商环境和公共服务能力。2022—2023年度,除巴中获得了"秀美之城"的称号,一同登榜的还有安顺、台州、孝感、岳阳、烟台、桂林、黄山、榆林和潮州。"中国美好生活城市"发布盛典还发布"十大旅游向往之城"及"十大大美之城""十大秀美之城""十大魅力打卡之城"等榜单,旨在展现中国美好生活城市的魅力和风采,绘制中国美好生活城市的优质样本。

二、巴中"秀美之城"建设分析

(一) 巴中"秀美"的体现

1.自然景色"秀美"

巴中的秀美首先体现在丰富多样的自然景物之中。光雾山具有独特的景物风貌,春季可观赏绚丽的杜鹃花海,夏天能享受凉爽的避暑气候,秋天赏析枫叶如火,冬天则可欣赏到如诗如画的雾凇

景致,每个季节都充满了它独特的魅力。十八月潭中瀑布和溪流交织,海陵溪流飞,瀑水清石异。 米仓山国家森林公园,森林茂密,山花烂漫,是登山、徒步和观赏自然风光的绝佳之地。白衣古镇是古柳州城遗址,依山傍水,古建筑保存完好,如吴氏宗祠、孝牌坊、永延乾山庄、文昌宫和紫云宫等都给人宁静与古朴之感。巴中市还拥有多个水利风景区,如江口水乡、化湖、东郡水乡、玉湖和柳津湖等,这些景区以水域为核心景观,兼具生态价值与乡村意境,为游客提供了独特的休闲度假体验[1]。

2.人文民风"秀美"

"秀美之城"不仅体现在美丽的自然风光,更体现在市井长巷的烟火气和群众的柴米油盐。巴中市政府设立了建设"宜居、宜业、宜商、宜游,有颜值、有品位、有温度、有活力"的现代化城市目标。针对城镇基础设施的构建,巴中市积极运用市政协的民主监督职能,专注于监控巴中市区居民污水处理和城乡居民固体废物处理设施的建立与执行情况,展开了针对性的视察活动。巴中市还积极落实教育"双减"政策,强调育人为本、协同治理的理念,让学校教育做到真正的"减负"。对于社会治理与公共服务,巴中市坚持优化营商环境,定期监测教育和卫生领域的社会舆论信息,进行具体的民主评估,照顾弱势群体,建设文明城市[2]。

(二) 巴中"秀美之城"建设的典型案例

1.老旧小区的蝶变

老旧小区改造对于城市建设一直是一个大问题。具体体现在资金筹措困难、群众工作协调难、改造项目统筹难、长效管理养护难、技术难,法律法规和政策支持不足等方面。但居住环境改善是人民最殷切的期盼。巴中市人民政府顺应民心期盼,立足于现实情况,开展了许多老旧小区改造工程,并时时公布老旧小区改造规划和改造进程。

以通南小区为例,该小区位于西城街道草坝社区,建于 20 世纪 80 年代,共有 7 个单元、住户 400 余人,总建筑面积 2.39 万平方米,存在混凝土路面局部破损、下水管网堵塞、消防设施缺乏、管线凌乱等诸多问题。在 2022 年第一次主任委员会审议中,通过了巴中市巴州区草坝街片区老旧小区改造项目设计方案,巴中市自然资源和规划局巴州分局按审议意见修改完善,并公示设计方案。2022 年 11 月 26 日,巴中市人民政府公开草坝社区通南小区老旧小区改造计划。从地面、绿化、照明、管线、排水、停车、消防、安防、环卫、文化墙等方面做出具体规划,并征求居民意见,做好群众工作,成立自治组织及业委会,进一步加强小区安全治安、环境卫生、进出人员等方面管理,提升小区环境质量和管理水平。"我们亮化了部分路灯,完善了健身器材,还对小区内 21 处存量违章搭建进行了逐一清理。"西城街道草坝社区党支部书记王凤娟介绍,通过老旧小区改造,巴中真正"改"出了城市新颜值,切实提升了居民的获得感[3]。

2.基础设施的完善

城市基础设施,事关民生福祉,补齐基础设施短板是升级打造"秀美之城"的前提。巴中市先后实施"六大行动"对市政的设施进行修缮;加强道路整治状况,加大对主次干道、背街小巷的人

行道破损、断裂和缺失的路缘石的更换维修和盲道的改造维修;对辖区公厕设施设备日常进行更 换和维修、防异味除臭治理、水电管线更换维修维护等。

东城街道太子社区位于巴州区,该社区的住宅区因建立时间长且处于较高地势,再加上二次供水系统的加压装置已陈旧不堪,导致了居民的"用水难"问题。巴中市公用事业投资集团分析了社区的供水情况,明确了问题原因,针对问题根本,新建一座供水加压站并铺设加压供水管网,使其与小区原供水管道连接,实施了整体加压改造,最终解决了该社区的用水难题[4]。

城市供水管网完善之余,巴中亦重视城市排水管网建设,以治理"城市病"。巴中市正实施三年攻坚行动,主攻城市内涝治理,重点建设管网。现已完成多项雨水、排水设施建设及维修整治,逐步解决排水防涝问题。据官网,2023年巴中市已改造供排水和燃气管道910公里,并建设地下管廊11公里。巴中市政府致力于完善基础设施,提升人民生活质量。

3.城市生态的修复

巴中市的城市规划发展中也未忽视城市生态的保护。"巴山夜雨主题广场"是巴河生态修复的典型项目。项目内容为对巴城大佛寺至巴河下游李家湾闸坝段两岸共 30 公里河道进行生态修复,包括改造提升滨河景观,设计"巴山夜雨主题广场""花堤廊桥""回风疏影""巴人飞天""绿滩剧场""悠乐碧滩"等六个景观点等。该项目的建设有利于恢复巴河流域的生态环境,为周围居民提供了更好地亲近自然的机会。

虽然巴中市生态环境部门始终坚持用最严格的制度、最严密的法治保护生态环境,但巴中仍有部分企业,不遵守相关规定、环保意识淡薄。以通江县文旅康养投资有限公司违反环评管理制度案为例。该公司的"S408 通江县铁溪镇改建工程"项目紧邻四川诺水河珍稀水生动物国家级自然保护区核心区,但是该公司并未按照《建设项目环境影响评价分类管理名录》,依法编制环境影响评价报告表并报批,擅自在 2022 年 12 月进行施工,且施工过程中将弃土、弃石堆存在保护区,破坏了珍稀水生动物的栖息环境。通江县文旅康养投资有限公司违反了《建设项目环境保护管理条例》第二十一条第一款的规定。巴中市生态环境局依法责令该公司暂停项目建设,并处罚款 18.86 万元。

巴中市自然保护地生态资源丰富,建设单位在项目开工前必须现场踏勘调研、充分论证、优化设计,尽可能减少对自然保护地的影响和破坏,自觉履行企业的生态环境保护主体责任,共同守护好巴中绿水青山。

4.历史文化的传承

巴中市传统文化和红色文化资源丰富,在四川省文化遗产保护传承座谈会结束后,针对巴中文化遗产保护传承的实际,巴中市文化遗产保护传承座谈会提出了"保护第一,传承优先"的理念,确立了围绕"两城三区"的目标定位,压紧压实"党政同责""一岗双责",运用"人防+技防+物防"叠加互补的方式,构建了文物安全防护网。

2024年5月7日,市委常委、宣传部部长陶斌深入通江县诺水河镇通江县政治保卫局旧址、中共川陕省委党校旧址等国、省重点文物保护单位和通江县文庙街、书院街和巴州区小街子、文星街历史文化街区等地进行实地调研。根据会议主要思想提出要以第四次全国文物普查为契机,把家底摸清摸准,建好数字化档案,强化项目化保护。要把保护传承与开发利用有机结合,实现社会效益和经济效益有机统一。

巴中市还建设了巴城记忆文创产业园项目进行历史文化的挖掘和传承。该项目位于巴州区东城街道南坝社区巴中丝绸厂旧址,规划打造"文创产业总部、商业街区、数字科技馆、艺术演艺区、文创博览区、精品酒店区、非遗展示区"7大功能板块,文创产业园建设集旅游、休闲、文创、娱乐于一体,让旧丝厂旧貌换新颜,推动了丝绸文化的传承。

5.康养产业的发展

巴中充分发挥绿色生态的优势,加快绿色价值再造,构建以绿色生态为核心竞争力的绿色生态产业,坚持生态优先、合理利用、人与自然和谐相处三项基本原则,确立了"2345"森林康养产业发展目标。2020年建成了天马山国家森林公园 AAAA 级森林康养旅游度假区、化湖国家级水利风景区,2个国家级森林康养基地;建设莲花山山地运动公园、巾字山农业生态康养园、三江水乡旅游度假区,3个省级森林康养基地;打造凤头山、青包山、龙洞沟水库、九重山4个市级森林康养示范点;建成50个有规模、上档次的森林人家。通过5至10年努力,巴中把森林康养产业培育成全区支柱产业,推动资源型城市向服务型城市转型,提升城市的核心竞争力。2021年,巴中提出突破发展文旅康养首位产业,将在"十四五"期间建成文旅强市,大幅提升文旅康养产业对经济社会发展的贡献度,积极向旅游收入千亿俱乐部迈进。

三、打造"秀美之城"完善城市功能的措施

通过对于巴中"秀美之城"建设经验的分析,本研究总结了打造"秀美之城"完善城市功能,建设中国美好生活城市的策略。

(一)优化城市空间布局

"秀美之城"评估标准之一是公共服务能力,而优化城市空间布局是提升城市公共服务能力的要点。通过科学规划城市空间布局,优化土地资源利用,可以协调城市空间形态组合,实现城市功能的互补与协调,提高城市的整体效益。另一个方面来说,优化城市空间布局是满足人民对美好生活需要的有效途径,可以提升群众的获得感、幸福感和安全感。

优化城市空间布局需要从城市体检入手,深入查找城市功能不足和当前群众反映强烈的问题,发现"城市病",研究解决策略,公开工作流程,统筹推进城市路网建设、各区功能整合等工作并制定定期审核检查的工作计划。各级部门必须坚持以民为本的发展理念,真切提升担当意识及使命感,满足民众的需求和期望,提升工作的积极性与远见性,协调推动旧区改造与城市路网发展,并加速完善城市功能,不断迎合人民对优质生活的追求。

(二)推进基础设施建设

基础设施作为城市发展的基石,其建设水平直接关系到城市的经济繁荣、社会进步和居民的生活质量。因此,加大基础设施投入力度,对于推动打造"秀美之城"完善城市功能具有极其重要的意义和价值。

推进基础设施建设工作的重点是顺应民意。基础设施建设可以借鉴巴中市"三方共改"的方式,让社区作为牵头组织,对居民做好改造宣传、协调项目推进、长效管理等工作。其次,发挥市场的调节功能,引入专业机构、社会资本参与工程建设。基础设施建设完善的最终目的是方便人民生活,提高人民的幸福值。所以基础设施建设项目的规划和开展都要受到人民的监督。完善教育、医疗、文化等公共服务体系,满足居民多样化的需求,提升社会保障水平。

(三)加强生态环境建设

生态环境是"秀美之城"的另一个评估标准。加强生态环境建设对于打造"秀美之城"完善城市功能具有极其重要的意义和价值。只有不断加强生态环境保护和建设,才能够为居民提供更加宜居、宜业、宜游的城市环境,推动城市实现可持续发展和繁荣。

生态环境的建设是全面战略规划,旨在维护及优化自然生态,确保可持续发展。为实现此目标,需加强生态文明保护宣传,让人民和企业深入理解环保理念与生态制度体系。同时,政府应加大对生态保护的支持力度,加强企业监管,推动生态环境质量提升、生态经济产业发展、生态安全屏障加固及生态机制创新,实现天更蓝、山更绿、水更清的美好愿景,提升人民群众的幸福感与获得感。

(四)挖掘历史文化资源

通过加强历史文化的保护和传承,可以塑造出具有独特文化特色的城市形象,增强城市的凝聚力和向心力,促进城市经济的发展繁荣,提升城市的品质和文化内涵,增强居民的文化自信心,促进社会和谐稳定。因此,在打造"秀美之城"完善城市功能的过程中应该高度重视对历史资源的挖掘和保护。

挖掘历史文化资源需先做好文物普查,边普查边宣传、保护、上云。根据特色文物认知划分安全级别,进行专业保护。其次,加强非遗传承宣传,建设非遗工坊、传习基地,推出非遗旅游线路。建设文化地标,补齐城乡文化短板,加强本土文化表达,构建共享文化空间。同时,研发爆款文创产品,融合多元文化元素,分类推出特色产品。

(五)发展文旅特色产业

城市建设虽然可以借鉴其他城市的发展路径,但是也需要结合实际发展自己的区域文化特色。文 旅特色产业作为现代服务业的重要组成部分,有助于推动城市经济结构的转型升级。文旅特色产业可以展示城市的独特魅力和文化底蕴,打造具有地方特色的文旅产品和品牌。

发展文旅特色产业需聚焦市场与游客需求,依托本地资源推进产业融合,深挖文化内涵,创新服务方式。政府应制定发展规划,明确目标定位和任务保障。利用本地资源实现文旅融合,与其他产业合作创造多元产品。提升服务品质,统一标准,强化监督。探索新媒介如"互联网+旅游",实现线上线下融合,提升服务水平。

四、结论

巴中在打造"秀美之城",完善城市功能的道路上取得了显著成效。通过老旧小区改造、推进基础设施建设和挖掘历史文化资源、发展首府森林康养产业等措施,巴中不仅提升了城市形象,改善了居民生活质量,还促进了经济转型升级。这一实践为其他城市提供了宝贵经验:一是要优化城市空间布局、推进基础设施建设;二是要加强生态环境建设,坚持绿色可持续发展理念;三是要深入挖掘历史文化资源,树立文化自信;四是要打造城市特色产业,塑造城市特色名片。这些经验对于推动城市可持续发展,打造"秀美之城"完善城市功能和构建美丽中国具有重要的借鉴意义。

参考文献

- [1]翁凯.递一张巴中名片邀您来赏全域之美[N].巴中日报,2024-04-26(002).
- [2]张家瑶.温暖万家灯火点亮"秀美之城"[]].党课参考,2021,(19):71-76.
- [3]张永龙.治理城市顽疾打造"秀美之城"[N].巴中日报,2024-01-25(001).
- [4]杜英姿,郭文治.四川省巴中市:激活小区治理链共建和美生活圈[N].中国城市报,2022-05-23(B12).